Constanze Truschzinski

Rosa Luxemburg Str. 13

07381 Pößneck

0173 3761943

contru@web.de

An alle interessierten Pressevertreter

Pößneck 17. Februar 2006

Schiedsverfahren zum Parteiausschluss LiNKE.PDS von Constanze Truschzinski, auch in ihrer Abwesenheit

Am Montag den 20.02.06 um 19.00 Uhr findet die Berufungsverhandlung der Thüringer Landesschiedskommission LiNKE.PDS zum Ausschlussbeschluss gegen die Genossin und Stadträtin Constanze Truschzinski in Erfurt, Eugen Richter Str.44 LiNKE.PDS Geschäftsstelle statt. Das Verfahren wurde aus formalen gründen erneut verschoben.

Die Schiedskommission muss in zweiter Instanz entscheiden, ob das Ausschlussverfahren des Saale-Orla-Kreises den formalen statuarischen Verfahren der LiNKE.PDS gerecht wird. Des weiteren geht es um den Vorwurf, dass Constanze Truschzinski, sich nicht nach den Zielen und Grundsätzen der Partei entsprechend solidarisch und tolerant verhält. Es ist zu prüfen ob, die Wahrnehmung von demokratischen Rechten, wie Kandidaturen zu Wahlen innerhalb und außerhalb der LiNKEN.PDS, eine eigenständige Öffentlichkeitsarbeit als Stadtrat, Genossin und als Organisatorin von Protestveranstaltungen gegen Hartz IV ausreichen um die weitere Mitarbeit als Vollwertiges Mitglied der Partei LiNKE.PDS zu verweigern.

Zur gleichen Zeit findet in Pößneck eine Veranstaltung der Friedriche Ebert Stiftung und dem ABC Pößneck in Pößneck statt. Diese Veranstaltung werde ich als Stadtrat besuchen. Meine Entschuldigung liegt der Schiedskommission vor. Siehe Anlage Eine Verschiebung des Termin war nicht mehr möglich, so dass dieses Verfahren in meiner Abwesenheit geführt wird.

Die Verhandlung ist Öffentlich und alle interessierte BürgerInnen sind eingeladen. 

Mit freundlichen Grüßen

Constanze Truschzinski

In Anlage:

Einladung mündliche Verhandlung 

Beschluss der Kreisschiedskommission 08.11.2005

Berufungsantrag 23.11.2005

