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Pressemitteilung

Kampf um Menschenwürde

Asylbewerber forderten die sofortige Schließung der Gemeinschaftsunterkunft in Katzhütte. Am Montag, den 31.April 08, machten sie mit einer Kundgebung auf dem Saalfelder Markt auf ihre miserable und menschenunwürdige Lage aufmerksam. Bilder von mit Schwarzschimmel überzogenen Wänden in Wohnräumen, in denen auch Kinder schlafen, beweisen Amtsdeutsche Bürokratie und Menschenfeindlichkeit. 

„Die Würde des Menschen ist unantastbar“ schrieben deutsche Jugendliche auf ein Transpi, welches dann mahnend auf dem Marktplatz lag. Eine Solidarität die wohltuend und notwendig ist. Asylbewerber sind Menschen die von Vertreibung, Krieg und Flucht gepeinigt in unserem Land Zuflucht suchten. Die 88 in Katzhütte untergebrachten Menschen finden aber keine Ruhe. Die meisten ihrer Asylanträge sind abgelehnt. Abgeschoben können sie nicht werden, da in ihren Ländern die politische Lage so prekär ist, dass ihr Leben in Gefahr ist oder Krieg herrscht. Ein Widerspruch in sich. Dieser ermächtigt deutsche Behörden Menschen in miserablen, billigen, gesundheitsgefährdeten Gemeinschaftsunterkünften mit eingeschränkter Bewegungsfreiheit und Sachleistungen „zu dulden“. 

Eine Praxis die kaum Worte und Vorstellungskraft findet. Die Situation dieser Menschen macht betroffen und fordert aktives Handeln. 

Am Ende der Kundgebung konnten ca 200 Unterschriften dem Landratsamt übergeben werden. Ihre Forderung nach Schließung des Lagers in Katzhütte, eine dezentrale, integrative Unterbringung von Flüchtlingen; Sozialleistungen in Geld ohne Gutscheine und Bewegungsfreiheit ohne Residenzpflicht, Bleiberechtsregelungen statt Abschiebung bekamen Gewicht und Unterstützung. Der Kampf um Menschenwürde geht weiter und braucht noch viele Unterstützer. „Solidarität ist die Zärtlichkeit der Völker“ Che Gueara. Mit weiteren Aktionen und der Unterstützung von The VOICE Refugee Forum (Jena) und anderen wird der Kampf um Menschenwürde bis zur Schließung der Unterkunft weitergeführt. 
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