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Linke.PDS  07381 Pößneck, Rosa Luxemburgstr.13 


Constanze Truschzinski


Pößneck der 07. Dezember 06

Offener Brief an die Gesamtmitgliederversammlung am 09.Dezember 2006 der Linkspartei.PDS des Saale-Orla-Kreises 

Im Parteineubildungsprozess die kommunale Verankerung nicht vergessen!

Einen zügigen, fairen und solidarischen Einigungsprozess mit der WASG im Saale-Orla-Kreis zu vollziehen, darf in Ermangelung von WASG-Mitgliedern im Landkreis nicht nur eine Selbstbeschäftigung der Linkspartei.PDS sein. Vielmehr muss die Linkspartei.PDS ihr inhaltliches Profil schärfen. 

Die Linkspartei.PDS hat ihre hohe Akzeptanz durch ihre Verankerung in den Kommunen. Dieses kommunale agieren ist eine Stärke der Linkspartei und sollte gefördert werden und auch im Parteibildungsprozess des Saale-Orla-Kreises eine Rolle spielen. 

Kommunen sind im föderalen System einzigartige Lebens- und Selbstentfaltungsräume für Menschen. Deshalb ist die Widerherstellung und der Ausbau von kommunaler Selbstverwaltung geboten. Dazu muss den Kommunen ein höherer Anteil an den Gesamtsteuereinnahmen zugewiesen werden. 

Das Kommunale Eigentum muss im Interesse der Daseinsvorsorge erhalten bleiben.

Die Linkspartei steht für eine Entwicklung hin zur Bürgerkommune. Für die Zukunft sollen weit reichende Beteiligungs- und Mitwirkungsrechte der Bürger auch die Entwicklung von Bürgerhaushalten ermöglichen. 

Soziale Gerechtigkeit, Selbstbestimmung, Emanzipation und Demokratie ist zuerst in den Kommunen erlebbar und ihre Umsetzung beginnt vor Ort. So muss der Parteineubildungsprozess im Saale–Orla-Kreis auch Alternativen zur jetzigen Politik des ausbluten von Kommunen entwickeln. 

Mit sozialistischen Grüßen 

Constanze Truschzinski 
Wir sind nicht auf dieser Welt, um so zu sein wie andere es von uns erwarten.
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