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An OTZ und weitere Medienvertreter

Pößneck 07.02.2008

Mit bitte um Veröffentlichung

Pressemitteilung zur Ortsumgehung von Pößneck

Feld und Wald haben keine Lobby

Blütenträume einer 2,4 km langen Tunnelvariante sollte ein machbares Ortsumgehungsprojekt nicht verhindern. Der Technische Ausschuss konnte sich auf keine Beschussempfehlung für den Stadtrat einigen. Das lag vor allem daran, dass einige Stadträte gegen eine kategorische Ablehnung aller vier vorgestellter Varianten waren. Eine modifizierte Trassenfindung bei Variante 4, 2 und 1 schließt die ernstgemeinten Bürgerinteressen ein. Die Prüfung eines Tunnels ist gewollt und wird unterstützt. Bei der Empfehlung des Stadtrates zu einer Trassenfindung an das Straßenbauamt müssen alle Aspekte von Nachhaltigkeit geprüft und beachtet werden. 

Welche Nachfolgekosten würde ein Tunnel für den städtischen Haushalt bedeuten? Diese Frage muss ehrlich beantwortet sein, bevor diese Variante ihren Zuschlag erhält. Was nützt ein Tunnel, wenn Investitionen und Ausbildung für die Feuerwehr jeglichen Handlungsspielraum städtischer Entwicklung einschränken? 

Wald stellt einen gewachsenen Lebensraum dar, der schützenswert ist und nicht mit „jeder pflanzt 10 Bäume“ wieder hergestellt werden kann. Auch die Zerschneidung von landwirtschaftlicher Nutzfläche muss gründlich überlegt sein. Jedes zerschnittene Feld vernichtet Existenzgrundlage von Landwirten. 

Der Bau der Pößnecker Ortsumgehung ist dringend erforderlich. Schon über 10 Jahre warten die Pößnecker auf eine Entlastung von Öpitz und der Minimierung des Verkehrs durch die Innenstadt. Alle bisherigen Varianten abzulehnen bedeutet, alles beginnt von vorn und die erhoffte Entlastung kommt vielleicht nie. Stadträte haben Verantwortung für die ganze Stadt Sie müssen für nachhaltige Entwicklungsfähigkeit der Stadt mit ihren Menschen, der Natur und Wirtschaft sorgen. Geben wir den Menschen heute und unseren Kinder später einen Chance auf entwicklungsfähige Zukunft. 

Mit freundlichen Grüßen 

Constanze Truschzinski
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